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La	Segunda	Guerra	Mundial	y	sus	consecuencias

Cuando	acabó	la	Gran	Guerra,	a	la	que	ahora	llamamos	I	Guerra	Mundial,	la	mayoría	de	la	gente	pensó	que	una	tragedia	tan	grande	nunca	podría
repetirse.	Pero	la	I	Guerra	Mundial	se	cerró	en	falso:	muchos	de	los	problemas	que	habían	contribuido	a	provocarla	no	se	habían	resuelto	y
además	los	tratados	de	paz	creaban	un	mundo	de	vencedores	y	perdedores.
En	cuanto	el	crecimiento	económico	se	estancó	en	la	depresión	de	los	años	30	los	viejos	fantasmas	volvieron	con	nuevas	fuerzas:	competencia
imperialista;	nacionalismos	agresivos;	conflicto	social.
El	resultado	fue	la	guerra	más	destructiva	de	toda	la	Historia,	el	símbolo	mismo	de	la	Guerra	Total:	la	II	Guerra	Mundial	(1939-1945).	Los
peores	monstruos	de	 la	civilización	contemporánea	quedaron	al	descubierto	de	 forma	aún	más	evidente	que	en	 la	anterior	guerra:	el	uso
sistemático	del	terror	contra	la	población	civil;	la	negación	de	la	humanidad	del	adversario;	el	genocidio.

Bombardeo	aliado	sobre	Alemania	en	1943
Imagen	de	U.S.	National	Archives.	Sin	restricciones	de	derechos	de	autor	conocidas

Avión	japonés	derribado	en	el	Pacífico	en	1944
Imagen	de	U.S.	National	Archives.	Sin	restricciones	de	derechos	de	autor	conocidas

De	 la	 guerra	 nació	 un	 nuevo	mundo	dominado	 por	dos	superpotencias	 que	 representaban	 dos	modelos	 políticos	 y	 económicos	 enfrentados:
Estados	Unidos	y	 la	Unión	Soviética.	 Ambos	habían	 llegado	a	 tal	 poder	destructivo	que	 la	Guerra	Total	 entre	ellos	había	dejado	de	 ser	una
opción.	Así	que	decidieron	competir	a	través	de	aliados	en	conflictos	regionales	y	localizados.	A	eso	se	llama	Guerra	Fría.	Pero	la	guerra	solo	era
fría	 para	quienes	miraban	esos	 conflictos	desde	 fuera.	 Para	 los	que	 los	 sufrían,	 estas	guerras	podían	 ser	 tan	calientes	 como	 lo	 había	 sido	 la	 II
Guerra	Mundial.
Durante	ese	tiempo	al	que	llamamos	Guerra	Fría	sucedió	otro	fenómeno	de	gran	importancia:	la	descolonización.	Los	territorios	de	África,	Asia,
Oceanía	y	América	que	habían	sido	sometidos	al	imperialismo	colonial	de	los	países	industrializados	fueron	consiguiendo	la	independencia.	¿Cómo
se	distribuiría	el	poder	en	los	nuevos	Estados?	¿Cuáles	serían	sus	fronteras?	El	campo	para	el	conflicto	estaba	servido.
Y	en	esas	estábamos	cuando	en	1991	el	desmoronamiento	de	la	Unión	Soviética	nos	trajo	el	fin	de	la	Guerra	Fría	y	con	él	un	mundo	nuevo:
un	mundo	nuevo	cargado	de	esperanzas	en	el	progreso	y	la	paz,	pero	en	el	que	siguen	deambulando	los	viejos	monstruos	de	la	Guerra	Total.



1.	La	II	Guerra	Mundial	(1939-1945)

La	II	Guerra	Mundial	fue	el	mayor	conflicto	armado	de	la	Historia.	Enfrentó	a	dos	bandos.

En	un	lado	luchaban	la	Alemania	Nazi,	la	Italia	fascista	y	el	Imperio	Japonés	(el	Eje),	junto	a	otros	aliados.
En	el	otro,	 lucharon	Francia,	Reino	Unido,	 la	URSS	y	EEUU,	junto	a	otros	aliados	(se	les	suele	llamar	simplemente	los

Aliados).

Como	 en	 la	 I	 Guerra	 Mundial,	 el	 conflicto	 entre	 los	 países	 industrializados	 arrastró	 tras	 de	 sí	 al	 resto	 del	mundo	 por	 las
numerosas	colonias	que	estos	países	tenían.	El	desarrollo	científico	e	industrial	hizo	que	el	armamento	alcanzara	un
poder	aún	más	 destructivo	 que	 en	 la	 I	 Guerra	 Mundial.	 La	 bomba	atómica	 es	 el	 máximo	 ejemplo	 de	 este	 poder	 de
destrucción.

Desembarco	de	suministros	tras	el	desembarco	de	Normandía	(1944)
El	desembarco	aliado	de	Normandía	marco	el	principio	del	fin	de	la	guerra.
Imagen	de	MIckStephenson	y	mikaul	en	Wikimedia	Commons.	Dominio	público
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1.1.	Las	causas	de	la	guerra

¿Por	qué	estalló	de	nuevo	una	guerra	mundial	apenas	20	años	después	de	que	acabara	la	anterior?	Hay	varios	factores	que	lo	explican:

1)	 El	deseo	 de	 revancha	 contra	 el	 Tratado	 de	 Versalles	 en	 los	 países	 que	 habían	 perdido	 la	 I	 Guerra	 Mundial	 (Alemania,	 Austria)	 y	 la
insatisfacción	ante	los	beneficios	obtenidos	de	la	victoria	en	algunos	países	del	bando	vencedor	(Italia,	Japón)	favorecieron	la	llegada	al	poder	de
gobiernos	 de	 extrema	 derecha	 con	 políticas	 nacionalistas	 e	 imperialistas	 muy	 agresivas.	 Sus	 principales	 actuaciones	 fueron	 las
siguientes:

El	Imperio	de	Japón	invadió	el	nordeste	de	China.
La	Italia	fascista	invadió	Etiopía	y	Albania.
La	Alemania	nazi,	 incumpliendo	 el	 Tratado	 de	 Versalles,	 creó	 un	 enorme	 ejército,	 se	 anexionó	 Austria	 y	 se	 apoderó	 del	 Oeste	 de

Checoslovaquia,	creando	en	el	Este	un	país	dependiente	de	Alemania.	Hitler	proclamó	el	Tercer	Imperio	Alemán	(en	alemán	III	Reich)

Alemania,	Italia	y	Japón	acabaron	creando	una	alianza	militar:	el	Triple	Eje.

La	expansión	de	la	Alemania	nazi	antes	de	la	II	Guerra	Mundial	(1935-1939)
Imagen	de	historicair	y	JMPerez	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA

2)	El	miedo	de	las	potencias	democráticas	(EEUU,	Francia,	Reino	Unido...)	a	la	Unión	Soviética	 ,	que	quería	extender	el	comunismo	por	el
mundo,	y	el	temor	a	una	nueva	guerra	les	llevó	a	no	responder	con	firmeza	a	las	agresiones	de	Alemania,	Japón	e	Italia,	ya	que	sus	gobiernos
eran	enemigos	absolutos	de	la	URSS.	La	Guerra	Civil	española	es	un	ejemplo	de	esa	situación.

3)	 Pero	 el	 rechazo	 de	 las	 potencias	 democráticas	 a	 la	 URSS,	 que	 había	 intentado	 durante	 años	 crear	 una	 coalición	 contra	Hitler,	 logró	 lo	 que
parecía	 imposible.	 En	 1939	 la	URSS	 y	 Alemania	 firmaron	 un	 pacto	 por	 el	 que	 decidieron	 repartirse	 Polonia.	 El	 1	 de	 septiembre	 de
1939Hitler	invadió	Polonia,	a	la	que	Reino	Unido	y	Francia	habían	prometido	proteger.	Estos	países	declararon	la	guerra	a	Alemania	y	el	juego
de	alianzas	arrastró	a	otros	muchos	países	a	la	guerra.	La	II	Guerra	Mundial	había	comenzado.

Una	mujer	de	los	Sudetes	llora	mientras	se	ve	obligada	a	saludar	a	las	tropas	nazis	(aprox.
1938)

Imagen	de	U.S.	National	Archives.	Sin	restricciones	de	derechos	de	autor	conocidas

Tropas	alemanas	marchan	por	Varsovia	(1939)
Imagen	de	U.S.	National	Archives.	Sin	restricciones	de	derechos	de	autor

conocidas

La	II	Guerra	Mundial	se	produjo	por	tres	factores:
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porque	Alemania,	Italia	y	Japón,	descontentos	con	el	Tratado	de	Versalles,	se	lanzaron	a	una	política	exterior	muy
agresiva;
porque	las	potencias	democráticas	no	se	atrevieron	a	frenarlas	por	miedo	a	la	URSS	y	a	una	nueva	guerra;
y	porque	la	URSS,	sola	en	el	intento	de	frenar	a	la	Alemania	Nazi,	acabó	por	pactar	con	ella	el	reparto	de	Polonia.

La	invasión	de	Polonia	por	Alemania	dio	inicio	a	la	II	Guerra	Mundial.

Solución

1.	Incorrecto	(Retroalimentación)
2.	Incorrecto	(Retroalimentación)
3.	Opción	correcta	(Retroalimentación)

Solución

1.	Incorrecto	(Retroalimentación)
2.	Incorrecto	(Retroalimentación)
3.	Opción	correcta	(Retroalimentación)

Solución

1.	Incorrecto	(Retroalimentación)
2.	Opción	correcta	(Retroalimentación)
3.	Incorrecto	(Retroalimentación)

1)	¿Por	qué	Alemania,	Austria,	Italia	y	Japón	estaban	molestos	por	el	Tratado	de	Versalles?

Porque	habían	perdido	la	guerra	y	se	les	habían	impuesto	condiciones	de	paz	muy	duras.
Porque	habían	ganado	la	guerra	y	no	habían	recibido	por	ello	el	premio	que	consideraban	justo.
Unos	porque	habían	perdido	 la	 guerra	 y	 se	 les	 habían	 impuesto	 condiciones	 de	 paz	muy	duras.	Otros	 porque	habían
ganado	la	guerra	y	no	habían	recibido	por	ello	el	premio	que	consideraban	justo.

Es	parte	de	la	verdad,	pero	no	toda	la	verdad.	Así	que	buscamos	otra	respuesta.

Es	parte	de	la	verdad,	pero	no	toda	la	verdad.	Así	que	buscamos	otra	respuesta.

Esa	es	la	respuesta	correcta.	Entre	los	perdedores	están	Alemania	y	Austria.	Entre	los	vencedores,	Italia	y	Japón.

2)	¿Cómo	se	llamó	a	la	alianza	militar	entre	Alemania,	Italia	y	Japón?

Triple	Alianza
Santa	Alianza
Triple	Eje

No,	esa	era	la	alianza	que	unía	a	Alemania,	el	Imperio	Austrohúngaro	e	Italia	antes	de	la	Primera	Guerra	Mundial.

No,	esa	era	 la	alianza	militar	que	había	unido	a	 las	potencias	absolutistas	contra	 las	 revoluciones	 liberales	durante	el
período	de	la	Restauración	(siglo	XIX)

Ese	es	el	nombre.	Frecuentemente	se	dice,	simplemente,	el	"Eje".

3)	¿De	qué	países	logró	apoderarse	Alemania	sin	que	las	potencias	democráticas	le	declararan	la	guerra	por	ello?

De	Austria,	Checoslovaquia	y	Polonia.
De	Austria	y	Checoslovaquia.
De	Etiopía	y	Albania.

Casi.	Es	verdad	que	unió	Austria	a	Alemania	y	que	conquistó	una	parte	de	Checoslovaquia,	convirtiendo	al	resto	en	un	país
"títere"	(o	sea,	controlado	por	Alemania).	Y	no	pasó	nada.	Pero	la	conquista	de	Polonia	sí	inició	la	guerra.

Es	cierto.	Convirtió	Austria	en	parte	de	Alemania	y	 conquistó	una	parte	de	Checoslovaquia,	haciendo	del	 resto	un	país
"títere"	(o	sea,	controlado	por	Alemania).

No.	De	esos	países	se	apoderó	Italia,	mientras	Japón	conquistaba	parte	de	China.

4)	¿Cómo	reaccionaron	las	potencias	democráticas	a	las	primeras	conquistas	de	Alemania,	Italia	y	Japón?

Declararon	la	guerra	inmediatamente,	porque	consideraban	que	eran	intolerables.	Así	empezó	la	II	Guerra	Mundial.
Estaban	de	acuerdo	con	las	conquistas,	así	que	las	aceptaron	sin	problemas.
No	se	atrevieron	a	responder	con	firmeza	a	estas	agresiones,	primero	porque	querían	evitar	una	nueva	guerra,	segundo
porque	 tenían	 más	 miedo	 a	 la	 URSS	 que	 a	 Alemania,	 Italia	 y	 Japón,	 a	 los	 que	 veían	 como	 una	 garantía	 frente	 al
comunismo.

Pregunta	de	Elección	Múltiple



Solución

1.	Incorrecto	(Retroalimentación)
2.	Incorrecto	(Retroalimentación)
3.	Opción	correcta	(Retroalimentación)

Solución

1.	Opción	correcta	(Retroalimentación)
2.	Incorrecto	(Retroalimentación)
3.	Incorrecto	(Retroalimentación)

No	es	cierto.	La	verdad	es	que	"dejaron	hacer"	durante	unos	años,	respondiendo	solo	de	forma	muy	diplomática	y	poco
firme.

No	es	cierto.	Las	potencias	democráticas	estaban	preocupadas	por	estas	conquistas.	Así	que	sigue	la	pregunta,	¿por	qué
no	hicieron	nada?

Es	verdad.	Había	un	lógico	miedo	a	una	nueva	guerra	mundial.	Eso	hay	que	entenderlo.	Pero	además	se	consideraba	que
el	enemigo	más	peligroso	de	 las	democracias	era	el	comunismo	soviético.	Alemania,	 Italia	y	 Japón	 tenían,	al	menos,	 la
"ventaja"	de	ser	enemigos	declarados	de	la	URSS.	Visto	lo	visto,	parece	claro	que	la	estrategia	fue	un	grave	error.

5)	¿Qué	acontecimiento	dio	inicio	a	la	II	Guerra	Mundial?

La	invasión	alemana	de	Polonia.
El	asesinato	del	archiduque	Francisco	Fernando	de	Austria.

La	invasión	alemana	de	Checoslovaquia

Es	correcto.	Fue	la	invasión	de	Polonia	en	septiembre	de	1939	"la	gota	que	colmó	el	vaso".	En	respuesta,	Francia	y	Reino
Unido	declararon	la	guerra	a	Alemania.

Esa	fue	la	causa	de	la	Primera	Guerra	Mundial.

No.	Lamentablemente	Francia	y	Reino	Unido	acabaron	por	aceptarla	sin	declarar	la	guerra.



1.2.	El	desarrollo	de	la	guerra

La	II	Guerra	Mundial	puede	entenderse	en	realidad	como	 la	suma	de	dos	guerras.	Por	un	 lado	está	 la	guerra	contra
Alemania	y	sus	aliados	europeos,	que	se	libra	en	Europa,	África	y	Próximo	Oriente.	Por	otro,	está	la	guerra	contra	Japón,
que	se	libra	en	el	Océano	Pacífico.

Podemos	dividir	la	guerra	en	dos	fases:

1)	Las	victorias	del	Eje	(1939-1941)

Compañía	alemana	de	tanques	en	1943
Los	potentes	tanques	de	la	II	Guerra	Mundial	fueron	el	elemento	central	de

la	"guerra	relámpago".
Imagen	de	Bundesarchiv	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA

Al	comienzo	de	la	guerra	los	países	más	activos	fueron	la	URSS	y	Alemania.	La	URSS
invadió	 la	 parte	 oriental	 de	Polonia	 y	 aprovechó	 para	 recuperar	 otros	 territorios
que	habían	sido	del	Imperio	Ruso.	Alemania	invadió	Dinamarca	y	Noruega.
Entre	 mayo	 y	 junio	 de	 1940	 Alemania	 realizó	 una	 rápida	 ofensiva	 (la	 guerra
relámpago)	contra	Francia,	atravesando	Países	Bajos,	Bélgica	 y	Luxemburgo.
En	junio	París	cayó	y	Francia	se	rindió.	Buena	parte	de	Francia	fue	anexionada.	En
el	sur	se	creó	la	República	de	Vichy,	un	estado	dependiente	de	Alemania.
Una	parte	del	ejército	francés	huyó	de	Francia	e	inició	la	resistencia	contra	los	nazis.
Desde	ese	momento,	 en	 los	países	ocupados	por	Alemania	y	 sus	aliados	 surgieron
movimientos	 populares	 de	 resistencia,	 en	 general	 liderados	 por	 los	 partidos
comunistas,	que	realizaron	una	guerra	clandestina	contra	el	fascismo.
Reino	Unido	era	el	único	que	permanecía	en	pie	frente	a	Alemania,	por	lo	que
Hitler	 emprendió	 una	 intensa	 campaña	 de	 ataques	 marinos	 y	 bombardeos
aéreos	contra	las	islas	británicas.	Pero	no	consiguió	derrotar	a	Reino	Unido.
En	los	Balcanes,	Hitler	se	hizo	con	una	red	de	estados	aliados	y	conquistó	los	únicos
países	que	 se	 le	 oponían:	Yugoslavia	 y	Grecia.	 La	guerra	 también	 se	extendió	 al
norte	 de	 África	 y	Próximo	 Oriente,	 a	 donde	 Alemania	 acudió	 a	 reforzar	 a	 sus
aliados	de	Italia	y	la	República	de	Vichy	frente	a	los	británicos.

Fotografía	del	ataque	a	Pearl	Harbor	tomada	por	un	avión	japonés
Imagen	del	Departamento	de	Marina	de	EEUU	en	U.S.	National	Archives.	Sin	restricciones	de	derechos

de	autor	conocidas

En	1941	hubo	dos	cambios	 importantes	 en	 la	 guerra.	Una	vez	que
Hitler	se	sintió	suficientemente	seguro	en	el	oeste,	rompió	su	alianza
con	 Stalin	 e	 invadió	 por	 sorpresa	 la	 URSS.	 Fue	 un	 gran	 error.
Alemania	consiguió	invadir	grandes	extensiones	de	la	Unión	Soviética,
pero	tuvo	que	afrontar	una	feroz	resistencia	y	el	duro	invierno	ruso,	lo
que	costó	a	Hitler	enormes	recursos	y	bajas.
El	 otro	 cambio	 se	 produjo	 en	 el	 Pacífico.	 Japón	 quería	 extender	 su
imperio	 por	 todo	 el	 Océano	 Pacífico,	 pero	 chocaba	 con	 las	 otras
potencias	 coloniales	 de	 la	 zona,	 de	 las	 cuales	 la	 más	 poderosa	 era
EEUU.	 En	 diciembre	 de	 1941	 Japón	 lanzó	 un	 ataque	 sorpresa
contra	 la	 base	 militar	 de	 Pearl	 Harbor,	 en	 las	 islas	 de	 Hawai.
EEUU	declaró	 la	guerra	a	 Japón,	 pero	 también	 a	 sus	aliados	en
Europa.	Como	en	la	I	Guerra	Mundial,	la	entrada	de	EEUU	cambió
el	signo	de	la	guerra.
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Modificación	propia	de	imagen	de	Emok	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA.	
Pulsa	en	el	mapa	para	ampliarlo.

Entre	 1939	 y	 1941	 se	 suceden	 las	 victorias	 del	 Eje.	 Alemania	 conquista	 varios	 países	 del	norte	 de	 Europa,	 vence	 a
Francia,	asedia	el	Reino	Unido,	domina	los	Balcanes	y	extiende	la	lucha	por	el	norte	de	África	y	Próximo	Oriente.
En	1941	se	producen	dos	acontecimientos	que	cambiarán	 la	guerra:	 la	 invasión	alemana	de	la	URSS	saldrá	muy	cara	a
Alemania;	el	ataque	de	Japón	a	Estados	Unidos	en	Pearl	Harbor	marca	el	inicio	de	la	guerra	en	el	Pacífico	y	la	entrada
en	la	guerra	de	EEUU.

Cartel	de	propaganda	contra	la	resistencia
(1941)

Imagen	en	Gallica.	Dominio	público

La	resistencia
Igual	que	 la	Guerra	Civil	 española	 fue	un	prólogo	de	 la	 II	Guerra	Mundial,	esta	 fue
también	en	parte	una	suma	de	guerras	civiles.	En	países	ocupados,	como	Francia,	los
grupos	 de	 resistencia,	 en	 su	mayoría	 organizados	 por	 los	 partidos	 comunistas,	 no
solo	 se	 enfrentaron	 a	 los	 invasores,	 sino	 también	 a	 las	 autoridades
colaboracionistas.
A	 la	 derecha	 puedes	 leer	 un	 cartel	 de	 propaganda	 de	 la	República	 francesa	 de
Vichy	contra	la	resistencia	francesa.	El	texto	dice:

"¡Ellos	asesinan!	envueltos	en	los	pliegues	de	nuestra	bandera."

Dentro	de	la	bandera	aparece	representado	un	miembros	de	la	resistencia,	portando
un	 arma	 con	 aspecto	 mafioso.	 En	 realidad,	 el	 arma	 la	 sujeta	 una	 figura	 siniestra
vestida	de	bolchevique	soviético,	con	un	aire	a	Stalin.	El	objetivo	es	evidentemente
sembrar	entre	los	franceses	el	miedo	a	la	resistencia.

2)	La	derrota	del	Eje	(1942-1945)

Estalingrado	tras	la	batalla	(febrero	de	1943)
Imagen	de	RIA	Novosti	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA

En	1942Alemania,	Italia	y	Japón	alcanzaron	su	máxima	expansión.	Pero	a	partir
de	ese	momento,	el	poder	combinado	de	Reino	Unido,	EEUU	y	URSS	comenzó	a	hacer
cambiar	 la	 situación.	 En	 la	 URSS,	 la	Batalla	 de	 Stalingrado	 obligó	 al	 ejército
alemán	 a	 detener	 su	 ofensiva.	 En	 el	 norte	 de	 África,	 el	 desembarco	 de	 tropas
estadounidenses,	 que	 iniciaron	 un	 ataque	 combinado	 con	 los	 británicos,	 obligó	 a
alemanes	e	italianos	a	pasar	a	la	defensiva.
A	partir	de	1943	el	retroceso	del	Eje	fue	evidente.	Desde	el	sur,	el	ejército	americano
y	británico	pasó	desde	África	hacia	Italia	y	fue	conquistándola	desde	el	sur	hacia	el
norte.	Mussolini	fue	derrotado	y	asesinado	por	combatientes	de	la	resistencia.	En	el
Este,	 el	ejército	soviético	 puso	 en	 retirada	 a	 las	 tropas	 alemanas	 y	 comenzó	 a
avanzar	 hacia	 Alemania.	 En	 el	 Pacífico,	 los	 estadounidenses	 vencieron	 a	 los
japoneses	en	la	Batalla	de	Guadalcanal	y	comenzaron	a	avanzar	contra	 Japón	en
una	guerra	muy	dura,	en	la	que	se	combatía	isla	a	isla.	Finalmente,	el	6	de	junio	de
1944	se	produjo	el	desembarco	de	Normandía,	que	permitió	a	un	enorme	ejército
Aliado	poner	pie	en	el	noroeste	de	Francia.
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Modificación	propia	de	imágenes	de	Alphathon	y	Goran	tek-en	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA
Pulsa	en	el	mapa	para	ampliarlo.

Bomba	atómica	de	Nagasaki
Imagen	de	Joe	Kosstatscher	en	Harry	S.	Truman	Library	&	Museum.

Dominio	público

En	 los	 siguientes	 meses	 Alemania	 fue	 aplastada	 por	 el	 ataque	 conjunto	 de	 los
soviéticos	desde	el	Este	y	de	los	restantes	aliados	desde	el	Oeste.	Finalmente,	 las
tropas	 soviéticas,	 americanas,	 británicas	 y	 francesas	 ocuparon	 la	 totalidad	 del	 territorio
alemán.	Hitler	y	sus	principales	colaboradores	se	suicidaron	en	un	búnker.	El	2	de	mayo	de
1945	Alemania	se	rindió.
Japón	resistió	varios	meses	más,	hasta	que	en	agosto	de	1945	EEUU	decidió	recurrir	a	su
arma	 más	 mortífera	 para	 someter	 la	 resistencia	 japonesa.	 El	 6	 de	 agosto	 una	 bomba
atómica	 arrasó	 la	 ciudad	 de	 Hiroshima.	 El	 9	 de	 agosto	 otra	 bomba	 atómica	 destruía
Nagasaki.	Ante	la	demostración	de	poder,	Japón	tuvo	que	rendirse,	poniendo	fin	a	la	II
Guerra	Mundial.

A	partir	de	1942	 la	 situación	 de	 la	 guerra	 se	 invierte.	 Alemania	 comienza	 a	 retroceder	 en	 el	 frente	 ruso,	mientras	 los
restantes	aliados	 invaden	 Italia	desde	África	y	entran	en	Francia	mediante	el	desembarco	de	Normandía.	 El	 ataque	en
pinza	acaba	con	la	resistencia	de	Alemania	y	sus	aliados	europeos.
En	el	Pacífico	Japón	comienza	a	retroceder	a	partir	de	la	Batalla	de	Guadalcanal.	Las	bombas	atómicas	de	Hiroshima	y
Nagasaki	obligan	a	Japón	a	rendirse.	

En	este	vídeo	puedes	ver	un	repaso	rápido	de	la	evolución	de	la	II	Guerra	Mundial	en	Europa.

Actividad
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…

Video	de	HistoriayArtes	alojado	en	Youtube

República	francesa	de	Vichy

EEUU

Reino	Unido

Resistencia	francesa

URSS

Alemania

Japón

Italia

Comprobar

En	la	II	Guerra	Mundial	lucharon	dos	bandos,	a	los	que	se	suele	llamar	el	Eje	y	los	Aliados.	Di	en	qué	bando	lucharon	estos
países	o	movimientos:

¿Te	ha	salido	bien?	Si	no,	repasa	un	poco	más	la	II	Guerra	Mundial.

La	II	Guerra	Mundial	transcurrió	entre	los	años	 	y	 	.	Podemos	dividirla	en	dos	fases.	Entre	 	y	
	lograron	más	victorias	las	fuerzas	del	Eje.	Entre	 	y	 	Reino	unido	llegó	a	ser	el	único	país	que

hacía	frente	a	Alemania.

En	 	EEUU	entró	en	la	guerra,	lo	que	cambió	el	signo	de	esta.	En	 	las	potencias	del	Eje	habían	alcanzado
su	máxima	expansión.	Pero	entre	 	y	 	el	Eje	comenzó	a	retroceder,	hasta	su	derrota	final	en	 	.

Comprobar

Veamos	si	se	nos	han	quedado	las	principales	fechas	relativas	a	la	II	Guerra	Mundial.	Completa	los	huecos	que	faltan	con	la
fecha	correspondiente.

Puede	parecer	algo	complicado,	pero	basta	con	que	la	mayoría	de	las	fechas	estén	en	orden.	Se	trata	de	tener	una	idea
global.	Si	no	es	así,	vuelve	a	repasar	un	poco.

Actividad	desplegable

Actividad	desplegable



1)	 	 permitió	 a	 Alemania	 conquistar	 los	 Países
Bajos,	Bélgica	y	Francia.
2)	 	 por	 parte	 de	 Japón	 provocó	 que	 Estados
Unidos	entrara	en	la	II	Guerra	Mundial.
3)	 	 marcó	 el	 fin	 del	 avance	 alemán	 contra	 la
URSS.
4)	 	se	produjo	desde	el	norte	de	África.
5)	 	 marca	 el	 momento	 a	 partir	 del	 cual	 EEUU
comenzó	a	ganar	terreno	a	Japón	en	el	Pacífico.
6)	 			permitió	a	los	aliados	penetrar	en	Francia	y
avanzar	desde	allí	contra	Alemania.
7)	 	provocó	la	rendición	de	Alemania.	
8)	 	provocó	 la	 rendición	de	 Japón	y	el	 fin	de	 la
guerra.

Comprobar

Vamos	a	ejercitar	un	poco	nuestro	conocimiento	de	 los	datos	concretos	de	 la	guerra.	Completa	 las	siguientes	afirmaciones
con	el	acontecimiento	correspondiente	para	que	sean	correctas.

¿Bien	o	un	poco	complicado?	No	te	preocupes.	Vuelve	a	repasar	y	repite	el	ejercicio	varias	veces.	Verás	como	se	te	queda.

Actividad	desplegable



1.3.	Balance	de	una	tragedia

La	II	Guerra	Mundial	fue	la	guerra	más	destructiva	de	la	Historia	de	la	humanidad.

La	II	Guerra	Mundial	produjo	más	muertes	y	destrucciones	que	ninguna	otra	guerra	en	la	Historia.	Se	calcula	que	murieron,	como
mínimo,	unos	50	millones	de	personas.	 Cerca	de	 la	mitad	de	 las	 bajas	 se	produjeron	entre	 la	población	civil.	 Fueron	habituales	 en	ambos
bandos	los	bombardeos	indiscriminados	sobre	ciudades,	cuyo	máximo	ejemplo	es	el	horror	de	Hiroshima	y	Nagasaki.	Millones	de	personas
murieron	en	campos	de	concentración,	en	 los	que	fueron	encarcelados	por	motivos	políticos,	étnicos,	religiosos	o	 incluso	sexuales.	El
odio	racial	del	nacionalsocialismo	condujo	a	la	muerte	de	unos	6	millones	de	judíos,	eliminados	sistemáticamente	en	campos	de	exterminio,
que	eran	auténticas	"fábricas"	concebidas	para	matar	la	mayor	cantidad	posible	de	personas	en	el	menor	tiempo	y	con	el	menor	coste	posible.	Se
llama	a	este	fenómeno	el	holocausto.	Otras	etnias,	como	los	gitanos,	fueron	también	víctimas	del	genocidio.

Imagen	atribuida	a	Wilhelm	Brasse	en	Wikimedia	Commons.	Dominio	público

Esta	niña	se	llamaba	Czesława	Kwoka.	Fue	fotografiada	en	el	campo	de	concentración	de
Auschwitz	por	otro	prisionero	(probablemente	Wilhelm	Brasse)	por	orden	de	los	guardias.	Fue
ejecutada	poco	después,	en	1943,	a	la	edad	de	14	años.	El	crimen	por	el	que	fue	ejecutada

fue	ser	polaca.	Fue	solo	una	más	de	una	lista	de	millones.

Genocidio	 es	 el	 exterminio	 o	 eliminación	 sistemática	 de	 un	 grupo	 humano	 por	motivo	 de	 raza,	 etnia,	 religión,	 política	 o
nacionalidad.
Se	 llama	holocausto	 al	 intento	 sistemático	 de	 exterminio	 de	 la	 población	 judía	 que	 llevó	 a	 cabo	 el	 régimen	 nazi	 y	 sus
colaboradores	durante	la	II	Guerra	Mundial.	Es	el	ejemplo	más	conocido	de	genocidio,	pero	no	el	único.
En	este	enlace	puedes	ver	la	definición	que	da	la	ONU	del	crimen	de	genocidio.

El	ejército	rojo	iza	la	bandera	soviética	en	Berlín	(mayo	de	1945)
Imagen	de	Bundesarchiv	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA

De	 la	 guerra	 surgió	 un	 nuevo	 orden	 internacional.	 EEUU	 reforzó	 su	 papel	 de
primera	potencia	del	mundo	capitalista.	Pero	ahora	tenía	que	medir	sus	fuerzas	con
una	 nueva	 potencia	 en	 ascenso,	 la	 Unión	 Soviética,	 que	 en	 su	 avance	 había
logrado	convertir	 a	 todos	 los	países	del	 este	de	Europa	en	estados	 comunistas.	 La
propia	Alemania	quedó	dividida	en	dos:	una	Alemania	liberal	al	Oeste	(República
Federal	de	Alemania)	y	una	Alemania	comunista	al	Este	(República	Democrática
Alemana).	En	 las	 siguientes	décadas	 la	Historia	consistiría	en	el	pulso	entre	dos
superpotencias,	 EEUU	 y	 URSS,	 que	 representaban	 dos	 modelos	 políticos	 y
económicos	 opuestos	 y	 que,	 gracias	 al	 nuevo	 armamento	 nuclear,	 tenían	 la
capacidad	de	destruir	el	mundo.

La	II	Guerra	Mundial	y	los	cambios	sociales
La	guerra	es	sin	duda	una	tragedia.	Pero	es	más	que	eso.	Como	había	ocurrido	en	la	Gran	Guerra,	la	II	Guerra	Mundial	dio	un
enorme	impulso	al	progreso	tecnológico	y	aceleró	procesos	de	cambio	social	que	ya	estaban	en	marcha.

Actividad

Actividad
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Se	 intensificó	 la	 incorporación	de	 la	mujer	 al	 esfuerzo	de	guerra,	 tanto	en	 la	 retaguardia	 como	en	el	 frente,	 lo	que
aceleró	su	proceso	de	emancipación	social	y	cultural.
La	participación	de	la	población	negra	en	los	ejércitos	de	países	como	Estados	Unidos	dio	un	impulso	a	su	lucha	por

los	derechos	civiles.
La	 integración	 de	 las	 poblaciones	 colonizadas	 en	 los	 ejércitos	 de	 los	 países	 coloniales	 fortaleció	 su	 conciencia

nacional	y	las	preparó	para	la	lucha	por	la	descolonización.

Cartel	animando	a	las	mujeres	a	trabajar	en	la	industria
(1942/3)

Imagen	de	U.S.	National	Archives	en	Flickr.	Sin	restricciones
de	derechos	de	autor	conocidas

Enfermeras	afroamericanas	en	el	ejército	estadounidense	(1944)
Imagen	de	U.S.	National	Archives	en	Flickr.	Sin	restricciones	de	derechos	de

autor	conocidas

	Verdadero	 	Falso

Falso
No	es	verdad.	La	cantidad	mínima	aproximada	sí	es	correcta,	aunque	hay	mucha	discusión	al	respecto.	Pero	lo	que	no	es
verdad	es	que	casi	 todas	 las	bajas	 fueran	de	soldados.	Cerca	de	 la	mitad	de	 los	muertos	 fueron	civiles	que	no	estaban
combatiendo,	y	eso	es	uno	de	los	rasgos	más	distintivos	de	la	II	Guerra	Mundial.

	Verdadero	 	Falso

Verdadero
Es	verdad.	"Holocausto"	(que	es	en	realidad	el	nombre	que	recibía	en	la	Antigüedad	los	sacrificios	de	animales	en	los	que
todo	el	 cuerpo	de	 las	víctimas	se	consumía	por	el	 fuego)	es	el	nombre	 figurado	por	el	que	se	conoce	popularmente	el
genocidio	 de	 los	 judíos,	 efectuado	 fundamentalmente	 (aunque	 no	 exclusivamente)	 por	 las	 autoridades	 nazis.	 Algunos
extienden	el	término	Holocausto	a	otros	genocidios	perpetrados	por	el	régimen	nazi.

	Verdadero	 	Falso

Falso
No	es	verdad.	La	etnia	gitana	sufrió	también	un	violento	genocidio,	así	como	otros	pueblos,	como	algunas	nacionalidades
eslavas.	Grupos	no	étnicos,	como	los	homosexuales,	los	minusválidos,	los	opositores	políticos	o	algunas	minorías	religiosas
sin	componente	étnico	fueron	también	objeto	de	intentos	de	eliminación	sistemática.	En	realidad,	los	primeros	casos	de
genocidio	conocidos	remontan	a	la	I	Guerra	Mundial.

	Verdadero	 	Falso

Falso
Es	falso.	También	los	Aliados	recurrieron	sistemáticamente	a	esta	táctica.	Las	bombas	atómicas	de	Hiroshima	y	Nagasaki
son	los	ejemplos	más	radicales.	

	Verdadero	 	Falso

Verdadero
Es	 verdad.	 Al	 oeste	 estaba	 la	 República	 Federal	 de	 Alemania,	 con	 un	 régimen	 democrático	 y	 un	 sistema	 económico

Dí	si	las	siguientes	afirmaciones	son	verdaderas	o	falsas.

1)	La	II	Guerra	Mundial	provocó	como	mínimo	unos	50	millones	de	muertes,	casi	todas	de	soldados.

2)	Se	llama	holocausto	al	genocidio	judío.

3)	El	holocausto	judío	fue	el	único	genocidio	que	se	dio	en	la	II	Guerra	Mundial.

4)	El	bombardeo	de	poblaciones	civiles	fue	una	táctica	exclusiva	de	las	potencias	del	Eje.

5)	Al	final	de	la	II	Guerra	Mundial	Alemania	quedó	dividida	en	dos	países:	uno	comunista	y	otro	liberal.

Pregunta	Verdadero-Falso



capitalista.	Al	este	estaba	la	República	Democrática	Alemana,	con	un	régimen	comunista.	La	antigua	capital,	Berlín,	quedó
dividida	entre	las	dos.



2.	La	Guerra	Fría	(1945-1991)

Llamamos	guerra	fría	al	período	histórico	que	va	desde	el	final	de	la	II	Guerra	Mundial	en	1945	a	la	desaparición	de	la
URSS	en	1991.	Este	período	se	caracteriza	por	 la	tensión	permanente	entre	dos	superpotencias,	que	representaban
dos	modelos	políticos	y	económicos	enfrentados	y	que	lideraban	dos	bloques	de	países.

Por	un	lado	estaba	Estados	Unidos,	que	representaba	el	sistema	político	liberal	y	el	sistema	económico	capitalista.
Sus	 aliados	 integraban	 una	 alianza	militar,	 la	OTAN	 (Organización	del	 Tratado	del	Atlántico	Norte)	 que	aún	hoy
existe	(y	en	la	que	está	integrada	España).
Por	otro	lado	estaba	la	Unión	Soviética,	que	representaba	el	sistema	político	y	económico	comunista.	Sus	aliados	se

agrupaban	en	otra	alianza	militar,	el	Pacto	de	Varsovia.

A	lo	largo	de	la	guerra	fría,	EEUU,	la	URSS	y	algunos	de	sus	aliados	compitieron	en	una	carrera	armamentística,	desarrollando	armas	nucleares
cada	vez	más	potentes	para	convencer	al	contrario	de	no	atacar.	Pero	al	tener	tanto	armamento	nuclear,	las	dos	superpotencias	sabían	que	una
guerra	directa	entre	ambos	países	provocaría	una	destrucción	gigantesca,	que	podría	acabar	con	la	vida	en	la	Tierra.	Por	eso,	EEUU	y	la
URSS	prefirieron	enfrentarse	de	forma	indirecta,	bien	mediante	gestos	intimidatorios	(demostraciones	de	poder	tecnológico	o	militar,	etc.),	o
bien	compitiendo	para	ampliar	sus	respectivas	áreas	de	influencia	en	otros	países.	De	ahí	viene	el	nombre	de	guerra	fría.

Con	la	guerra	acabando,	las	principales	potencias	aliadas	se
reunieron	 para	 acordar	 las	 condiciones	 de	 la	 paz.	 A	 la
izquierda	 aparece	 el	 primer	 ministro	 británico,	 Winston
Churchill;	 en	 el	 centro	 el	 presidente	 de	 EEUU,	 Franklin	 D.
Roosevelt;	 a	 la	 derecha,	 el	 presidente	 de	 la	 URSS,	 Josef
Stalin.	 Los	 aliados	 sabían	 que	 muy	 pronto	 pasarían	 a	 ser
rivales.

Conferencia	de	Yalta	(febrero	de	1945)
Imagen	de	The	National	Archives	(Reino	Unido)	en	Wikimedia	Commons

(detalle).	Dominio	público

La	Guerra	Fría	se	llama	así	porque	las	dos	superpotencias	no	se	enfrentaban	directamente	por	miedo	al	armamento
nuclear,	sino	a	través	de	aliados	en	conflictos	regionales.

Las	 dos	 superpotencias	 encontraron	 numerosas	 ocasiones	 para	 realizar	 este	 tipo	 de	 enfrentamiento	 indirecto	 en	 terceros	 países	 como
consecuencia	de	uno	de	los	fenómenos	históricos	más	importantes	del	período:	la	descolonización.

La	descolonización	es	el	proceso	histórico	que	se	da	entre	el	fin	de	la	II	Guerra	Mundial	y	la	actualidad,	por	el	cual
numerosos	territorios	que	habían	sido	colonias	de	países	industrializados	se	convirtieron	en	estados	independientes.	Es
un	proceso	que	afectó	especialmente	a	África,	Asia	y	Oceanía,	pero	también	a	Iberoamérica.

La	causa	fundamental	de	la	descolonización	fue	el	desarrollo	en	los
países	 colonizados	 de	 la	 idea	 europea	 de	 nación,	 que	 fue
difundida	por	 los	nativos	que	habían	sido	educados	en	Europa	o	que
habían	combatido	en	 las	dos	guerras	mundiales.	El	 ideal	nacionalista
dio	 a	 estos	 pueblos	 sometidos	 un	 proyecto	 político	 que	 les	 permitió
organizar	la	lucha	contra	las	potencias	coloniales.

Actividad

Actividad
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Gandhi	fue	el	gran	líder	capaz	de	unir	a
los	 diferentes	 movimientos	 que
protagonizaron	 la	 independencia	de	 la
India	 (1947).	 No	 pudo	 evitar,	 sin
embargo,	 la	 partición	 del	 país	 en	 dos
Estados:	 India,	 con	 mayoría	 hindú,	 y
Pakistán,	con	mayoría	musulmana.

Mohandas	K.	Gandhi,	fotografiado	en
1944.

Imagen	en	Wikimedia	Commons.	Dominio
público

De	 esa	 forma,	 antiguos	 países	 recuperaron	 su	 plena	 soberanía,
mientras	 surgían	 numerosos	 Estados	 nuevos,	 modelados	 sobre
las	 antiguas	 fronteras	 coloniales.	 La	 mayoría	 de	 estos	 nuevos
Estados	 tenían	que	afrontar	ahora	 los	 retos	de	 la	modernización	y	 la
democratización	a	partir	de	unos	bajos	niveles	de	renta	y	con	unas
estructuras	 sociales	 y	 económicas	 concebidas	 en	 función	 de
las	viejas	potencias	coloniales,	a	menudo	con	poca	conexión	con
sus	necesidades	económicas	o	con	sus	realidades	nacionales	internas.
Como	 resultado,	 la	 lucha	por	 la	 independencia	 se	mezcló	 con	 las
luchas	 de	 poder	 dentro	 de	 los	 nuevos	 Estados	 y	 con	 los
conflictos	entre	ellos.	Estas	 luchas	 fueron	utilizadas	por	EEUU	y
por	 la	 URSS	 para	 intentar	 promover	 en	 las	 nuevas	 naciones
gobiernos	partidarios	de	una	u	otra	superpotencia.

Un	 elemento	 determinante	 para	 moderar	 la	 tensión	 internacional	 de	 la	 guerra	 fría	 fue	 la	 creación	 de	 la	 ONU	 en	 la	 Conferencia	 de	 San
Francisco	de	1945.

La	ONU	(Organización	de	Naciones	Unidas)	es	un	organismo	 internacional	 que	desde	1945	 reúne	a	 casi	 todos	 los
estados	 del	 mundo	 con	 el	 objetivo	 de	mantener	 la	 paz	 y	 la	 seguridad	 entre	 los	 países	 mediante	 la	 cooperación
internacional	y	la	defensa	de	los	Derechos	Humanos.

Asamblea	General	de	la	ONU
Imagen	de	Basil	D	Soufi	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA

Los	dos	órganos	fundamentales	de	la	ONU	son:

la	Asamblea	General,	donde	están	representados	todos	los	países	miembros;
el	 Consejo	 de	 Seguridad,	 que	 tiene	 la	 última	 palabra	 en	 lo	 referente	 a	 la

conservación	de	la	paz.	Mientras	la	Asamblea	General	es	democrática,	en	el	Consejo
de	Seguridad	solo	están	representados	15	países	(al	principio	eran	sólo	11).	Diez	de
ellos	van	rotando,	pero	cinco	son	miembros	permanentes	con	derecho	a	veto	(o
sea,	con	derecho	a	impedir	que	se	apruebe	una	decisión	que	no	les	guste).	Los	cinco
miembros	 permanentes	 son	 las	 principales	 potencias	 vencedoras	 de	 la	 II	 Guerra
Mundial:	 EEUU;	 URSS	 (desde	 1991	 su	 puesto	 lo	 ocupa	 Rusia);	 Reino	 Unido;
Francia	y	China	(desde	1949,	la	República	Popular	China).

La	Guerra	 Fría	 es	un	período	 largo	y	 complicado,	 lleno	de	 conflictos	 territoriales	que	 se	 suceden	por	 todo	el	mundo.	 Para	poder	entenderlo,	 lo
dividiremos	en	tres	fases:

1.	El	inicio	de	la	Guerra	Fría	(1945-1953)
2.	La	búsqueda	de	la	coexistencia	(1953-1975)
3.	El	final	de	la	Guerra	Fría	(1975-1991)

1)	 Llamamos	 	 al	 período	 histórico	 que	 va	 desde	 1945	 a	 1991.	 Lo	 llamamos	 así	 porque	 las	 grandes
potencias	del	período,	EEUU	y	URSS,	no	se	enfrentaban	directamente,	por	miedo	a	su	armamento	nuclear,	sino	a	través	de
conflictos	regionales	en	terceros	países.

2)	Llamamos	 	al	proceso	histórico	que	se	da	entre	el	fin	de	la	II	Guerra	Mundial	y	la	actualidad,
por	 el	 cual	 numerosos	 territorios	 que	 habían	 sido	 colonias	 de	 países	 industrializados	 se	 convirtieron	 en	 estados
independientes.

Averiguar	la	puntuación 	Mostrar/Eliminar	las	respuestas

Completa	las	palabras	que	faltan	en	las	frases	siguientes.

Es	fácil,	¿no?	Si	no	ha	salido	bien,	repasa	un	poco	y	vuelve	a	intentarlo.

Actividad

Rellenar	huecos



1)	 Tras	 la	 II	Guerra	Mundial	 dos	 superpotencias	 se	disputan	 la	hegemonía	mundial:	 EEUU	y	 la	URSS.	 Los	aliados	de	EEUU
integraban	una	alianza	militar,	 	.	 	 Los	 aliados	de	 la	Unión
Soviética	se	agrupaban	en	otra	alianza	militar,	 	.

2)	 En	 la	Conferencia	de	San	Francisco	de	1945	 se	 creó	 	 .
Sus	 dos	 órganos	 fundamentales	 son	 	 ,	 donde	 están
representados	 todos	 los	 países	miembros,	 y	 	 ,	 en	 el	 que
solo	hay	un	grupo	pequeño	de	países,	cinco	de	ellos	miembros	permanentes	con	derecho	a	veto.

Comprobar

Lee	y	completa	los	huecos	con	los	nombres	correspondientes.

¿Ha	salido	bien?	Si	no	es	así,	repasa	un	poco	y	vuelve	a	intentarlo.

Actividad	desplegable



2.1.	El	inicio	de	la	Guerra	Fría	(1945-1953)

El	fin	de	la	II	Guerra	Mundial	hizo	que	los	antiguos	aliados	comenzaran	a	enfrentarse,	creándose	los	dos	grandes	bloques.	La	URSS	implantó
regímenes	comunistas	en	todos	los	territorios	que	había	liberado	de	Alemania.	Aquellos	territorios	que	habían	formado	parte	del	Imperio	Ruso	se
integraron	en	 la	URSS	 (Estonia,	 Letonia,	 Lituania,	 territorios	del	este	de	Polonia	y	Rumanía...)	 En	el	 resto	del	este	de	Europa	surgieron	estados
comunistas	 que	 seguían	 las	 instrucciones	 de	 la	 URSS,	 las	 llamadas	 repúblicas	 populares	 o	 democracias	 populares:	 Albania,	 Bulgaria,
Checoslovaquia,	 Hungría,	 Polonia,	 Rumanía,	 Yugoslavia	 y	 la	 República	 Democrática	 Alemana.	 Frente	 a	 ellos,	 los	 países	 del	 oeste	 de	 Europa
buscaron	la	alianza	de	EEUU.	De	esa	forma,	Europa	quedó	dividida	por	una	línea	(el	llamado	telón	de	acero)	que	atravesaba	Alemania	y	partía	en
dos	su	antigua	capital,	Berlín.

El	nuevo	mapa	europeo	tras	la	II	Guerra	Mundial
Modificación	propia	de	mapa	de	IEG-Maps.	Licencia	CC	BY-NC

Durante	 la	posguerra,	el	esfuerzo	de	 reconstrucción	 fortaleció	 la	 división	en	bloques.	 EEUU	dio	grandes	ayudas	económicas	 a	 sus	 aliados,
incluyendo	en	ellas	a	la	recién	nacida	República	Federal	de	Alemania.	Es	el	llamado	plan	Marshall.	Además,	los	principales	aliados	europeos	de
EEUU	comenzaron	a	establecer	acuerdos	de	colaboración	económica,	dando	los	primeros	pasos	en	el	proceso	de	integración	que	ha	acabado
llevando	a	la	actual	Unión	Europea.

Una	muchacha	marcha	cargando	a	su	hermano	pequeño	ante	un	tanque
estadounidense	durante	la	Guerra	de	Corea	(6.9.1951)

Imagen	del	Departamento	de	la	Marina	de	EEUU	en	U.S.	National	Archives.	Sin
restricciones	de	derechos	de	autor	conocidas

En	estos	años	se	dieron	grandes	cambios	en	Asia.

En	 primer	 lugar,	 la	 mayoría	 de	 las	 colonias	 asiáticas	 lograron	 su
independencia.

En	segundo	lugar,	la	indignación	internacional	ante	el	genocidio	judío	permitió
que	en	1948	la	ONU	aprobara	la	creación	del	Estado	de	Israel,	un	estado	judío
en	medio	de	un	territorio	árabe,	Palestina.	Esto	supuso	el	desplazamiento	forzado
de	muchos	de	los	antiguos	habitantes	y	un	permanente	conflicto	con	ellos	y	con
los	estados	árabes	vecinos:	el	conflicto	árabe-israelí,	que	sigue	siendo	uno	de
los	principales	focos	de	tensión	en	el	mundo.
En	 tercer	 lugar,	 en	 1949	 nació	 un	 nuevo	 estado	 comunista,	 la	 República

Popular	China.	 Dirigida	 hasta	 1976	 por	Mao	Zedong,	 siempre	mantuvo	 una
fuerte	independencia	con	respecto	a	la	URSS.
Finalmente,	 Asia	 fue	 escenario	 del	 primer	 gran	 conflicto	 de	 la	 guerra	 fría,	 la

Guerra	de	Corea	(1950-1953),	que	enfrentó	al	gobierno	comunista	de	Corea
del	Norte,	apoyado	por	la	URSS	y	China,	contra	el	gobierno	capitalista	de	Corea
del	Sur,	apoyado	por	EEUU.	La	guerra	acabó	en	un	empate,	declarándose	un	alto
el	fuego	que	aún	se	mantiene.

Durante	 la	 posguerra	 (1945-1953)	 el	 mundo	 quedó	 dividido	 en	 dos	 bloques,	 se	 hicieron	 grandes	 esfuerzos	 de
reconstrucción,	la	mayoría	de	los	países	asiáticos	lograron	su	independencia,	nacieron	Israel	y	la	República	Popular
China	y	estalló	la	Guerra	de	Corea,	el	primer	gran	conflicto	de	la	guerra	fría.

Actividad



1)	Tras	la	guerra	Alemania	quedó	dividida	en	dos:	la	República	 	de	Alemania	era	una	democracia	liberal	aliada
de	EEUU.	La	República	 	Alemana	era	un	régimen	comunista	aliado	de	la	URSS.
2)	Los	regímenes	comunistas	surgidos	en	la	Europa	del	Este	bajo	la	protección	de	la	URSS	se	dieron	el	nombre	de	repúblicas	o
democracias	 	.

3)	Durante	la	posguerra	EEUU	dio	ayuda	económica	a	sus	aliados,	a	través	del	llamado	"plan	 	".

4)	En	1948	se	proclamó	el	Estado	de		 	para	proporcionar	un	país	a	los	judíos.	Eso	desencadenó	un	conflicto	entre
israelíes	y	 	que	aún	dura.

5)	En	1949	nació	la	República	Popular	China,	un	régimen	comunista.	Hasta	1976	la	dirigió	 	.

6)	 Entre	 1950	 y	 1953	 se	 libró	 la	 guerra	 de	 	 ,	 una	 guerra	 civil	 que	 enfrentó	 a	 	 ,
apoyada	por	 la	URSS,	 contra	 	 ,	 apoyada	por	 EEUU.	 Ambos	 países	 siguen	 existiendo	 y	 aún	 están
enfrentados.

Averiguar	la	puntuación 	Mostrar/Eliminar	las	respuestas

Lee	las	frases	que	aparecen	abajo	y	completa	las	palabras	que	faltan.

¿Ha	salido	bien?	Si	no	es	así,	repasa	un	poco	y	vuelve	a	intentarlo.

Respuesta:
1)	

2)	

3)	

4)	

5)	

Modificación	propia	de	mapa	de	IEG-Maps.	Licencia	CC	BY-NC

Comprobar

En	este	mapa	de	1949	puedes	ver	cinco	de	los	países	europeos	que	formaron	parte	del	bloque	comunista.	Identifícalos.

Es	fácil,	¿no?	Sigue	practicando	sobre	el	mapa	grande.

Rellenar	huecos

Actividad	desplegable



2.2.	La	búsqueda	de	la	coexistencia	(1953-1975)

A	lo	largo	de	este	período	hubo	dos	intentos	de	alcanzar	un	entendimiento	entre	EEUU	y	URSS.
En	1953	la	muerte	de	Stalin	permitió	un	cierto	deshielo	en	la	guerra	fría.	Ambas	potencias	trataron	de	alcanzar	lo	que	se	llamó	coexistencia
pacífica.

Fidel	Castro	en	una	rueda	de	prensa	en	EEUU	(1959)
Fidel	Castro	fue	el	líder	de	la	revolución	cubana,	que	puso	a	Cuba

en	la	órbita	soviética.
Imagen	de	Library	of	Congress	en	Wikimedia	Commons.	Sin	restricciones

de	derechos	de	autor	conocidas

Pero	varios	acontecimientos	hicieron	aumentar	de	nuevo	la	tensión	a	partir	de	1956.

En	ese	año	una	revolución	en	Hungría	fue	aplastada	por	el	ejército	soviético.
En	1961	 la	República	Democrática	Alemana	 levantó	el	muro	de	Berlín,	 para	 cortar

toda	comunicación	entre	Berlín	Occidental	y	Berlín	Oriental.
Más	peligrosa	aún	fue	la	Crisis	de	los	Misiles	de	1962,	provocada	por	la	instalación

de	 misiles	 soviéticos	 en	 Cuba,	 donde	 en	 1959	 Fidel	 Castro	 había	 establecido	 un
régimen	 comunista.	 EEUU	 no	 podía	 permitir	 la	 presencia	 de	 misiles	 tan	 cerca	 de	 su
costa.	Bloqueó	la	isla	con	sus	barcos	de	guerra	e	impidió	que	barcos	de	guerra	soviéticos
entraran	en	ella.	Fue	lo	más	cerca	que	se	estuvo	nunca	de	una	guerra	directa	entre	las
dos	superpotencias.	Finalmente,	ambos	países	cedieron	y	se	evitó	la	guerra.
El	último	gran	foco	de	tensión	fue	la	Guerra	de	Vietnam	(1955-1975).	Lo	que	había

comenzado	 diez	 años	 antes	 como	 una	 guerra	 de	 descolonización	 contra	 Francia	 se
convirtió	en	una	guerra	civil	entre	el	gobierno	comunista	de	Vietnam	del	Norte,	apoyado
por	China	y	 la	URSS,	y	el	gobierno	capitalista	de	Vietnam	del	Sur,	apoyado	por	EEUU.
Finalmente,	venció	Vietnam	del	Norte	y	EEUU	tuvo	que	aceptar	su	derrota.

La	 Guerra	 de	 Vietnam
acabó	 generando	 un
fuerte	 rechazo	 entre
amplios	 sectores	 de	 la
sociedad
estadounidense	 de	 los
años	60	y	70.

Un	avión	B-52	estadounidense	bombardea	Vietnam
Imagen	de	National	Museum	of	the	USAF	en	Wikimedia	Commons.

Dominio	público

Una	manifestante	ofrece	una	flor	a	un	policía	militar	durante	unas
protestas	contra	la	Guerra	de	Vietnam

Imagen	de	U.S.	National	Archives.	Sin	restricciones	de	derechos	de	autor
conocidas

La	descolonización	de	África
Fecha	de	independencia	de	los	diferentes	territorios	africanos.

Imagen	de	Mehmetaergun	y	Nobelium	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA

Entre	 1963-1975	 EEUU	 y	 la	 URSS	 volvieron	 a	 intentar	 calmar	 la
tensión.	Se	 llamó	a	esa	época	 la	distensión.	En	1968	ambos	países
comenzaron	a	firmar	tratados	para	limitar	el	armamento	nuclear.
En	realidad,	a	ambos	les	costaba	cada	vez	más	controlar	a	sus	aliados:
en	1968	estallaron	revueltas	anticapitalistas	en	países	de	la	órbita
estadounidense	 (mayo	de	1968)	 y	 revueltas	antisoviéticas	 en	 el
bando	comunista	(primavera	de	Praga),	mientras	China	se	alejaba
de	la	URSS	y	tomaba	fuerza	el	Movimiento	de	Países	No	Alineados
entre	los	países	descolonizados.
Durante	 esta	 segunda	 fase	 de	 la	 guerra	 fría	 se	 produjeron	 otros
procesos	de	gran	importancia:

Fue	 durante	 este	 período	 cuando	 se	 produjo	 la
descolonización	 de	 buena	 parte	 de	 África,	 a	 menudo	 en
medio	de	grandes	conflictos.
Las	economías	 capitalistas	 alcanzaron	 en	 este	 período	 una

época	de	gran	prosperidad,	 en	 la	 que	 en	 Europa	 se	 alcanzó	 el
modelo	clásico	de	Estado	de	bienestar.
Finalmente,	 esta	 época	 se	 caracteriza	 por	 el	 desarrollo	 de	 la

carrera	espacial	entre	EEUU	y	la	URSS:	en	1957	la	URSS	colocó
el	primer	satélite	artificial	en	el	espacio;	en	1969	el	primer	hombre
pisó	la	Luna.

Entre	1953	y	1975	hubo	dos	 intentos	de	 lograr	un	mayor	entendimiento	 entre	EEUU	y	 la	URSS,	entre	 los	cuales
hubo	momentos	de	gran	tensión,	como	la	revolución	de	Hungría,	la	construcción	del	muro	de	Berlín,	la	Crisis	de	los	Misiles
o	la	Guerra	de	Vietnam.	Ambas	superpotencias	tuvieron	dificultades	cada	vez	mayores	para	controlar	a	sus	propios	aliados.
Mientras	tanto,	la	descolonización	avanzó	por	buena	parte	de	África	y	dio	lugar	al	Movimiento	de	Países	No	Alineados,
que	intentó	hacer	de	contrapeso	entre	las	dos	grandes	superpotencias.

Actividad



1)	En	1953	la	muerte	de	Josef	 	permitió	cierto	deshielo	en	las	relaciones	entre	EEUU	y	URSS,	pero	duró	poco.

2)	En	1956	el	ejército	soviético	aplastó	una	revolución	en	 	.

3)	En	1959	 	 dirigió	 la	 revolución	 cubana,	 que	dio	 lugar	 a	 la	 creación	de	un	 régimen	 comunista	 en
Cuba.
4)	En	1968	hubo	una	revuelta	antisoviética	en	Checoslovaquia.	Se	le	llamó	la	"primavera	de	 	".

5)	En	1975	EEUU	tuvo	que	retirarse	derrotado	de	la	Guerra	de	 	.
6)	Durante	la	guerra	fría	muchos	países	descolonizados	crearon	un	movimiento	que	buscaba	la	neutralidad	entre	los	aliados
de	EEUU	y	los	de	la	URSS.	Se	le	llamó	"	 	".

Averiguar	la	puntuación 	Mostrar/Eliminar	las	respuestas

Lea	el	párrafo	que	aparece	abajo	y	complete	las	palabras	que	faltan.

¿Ha	salido	bien?	Si	no	es	así,	repasa	un	poco	y	vuelve	a	intentarlo.

Rellenar	huecos



2.3.	El	final	de	la	Guerra	Fría	(1975-1991)

Ruhollah	Jomeini	fue	el	líder	del	régimen	islamista	iraní.
Imagen	de	Mohammad	Sayyad	en	Wikimedia	Commons.	Dominio	público

Este	 último	 período	 se	 abrió	 con	 una	 importante	 crisis	 económica:	 la	 crisis	 del
petróleo	 de	 1973,	 que	 obligó	 al	 mundo	 capitalista	 a	 replantear	 su	 modelo
económico.	 La	 URSS	 se	 metió	 en	 la	 Guerra	 de	 Afganistán	 (1979-1989),	 que
resultó	desastrosa	para	ella.	La	revolución	de	Irán	en	1978	 estableció	 el	primer
régimen	fundamentalista	islámico.	Durante	estos	años,	EEUU	volvió	a	aumentar
la	tensión	de	la	guerra	fría,	pero	un	acontecimiento	inesperado	cortó	este	proceso.

Mijaíl	Gorbachov
Imagen	de	RIA	Novosti	en	Wikimedia	Commons.	Licencia	CC	BY-SA

En	1985	el	nuevo	presidente	de	la	URSS,	Mijaíl	Gorbachov,	 convencido	de	que	el
sistema	político	y	económico	soviético	era	insostenible,	inició	importantes	reformas:
una	mayor	apertura	política	(en	ruso	glasnost)	y	una	mayor	liberalización	de	la
economía	(la	perestroika).
Las	reformas	de	Gorbachov	desencadenaron	enormes	tensiones	en	la	URSS	y
en	 los	países	de	su	órbita.	En	1989	ciudadanos	de	 las	dos	Alemanias	derribaron	el
muro	 de	 Berlín.	 En	 1990	 se	 produjo	 la	 reunificación	 de	 Alemania.	 En	 otros
países	del	este	de	Europa	los	regímenes	comunistas	fueron	cayendo.	Las	tensiones
desatadas	acabaron	conduciendo	a	la	caída	de	Gorbachov,	víctima	de	un	golpe	de
Estado,	y	a	la	disolución	de	la	Unión	Soviética	en	1991.

El	muro	de	Berlín	y	la	Puerta	de	Brandemburgo	en	1961	(izquierda)	y	durante	la	manifestación	que	acabó	con	la	destrucción	del	muro	en	1989	(derecha).
Imágenes	de	Bundesarchiv	en	Wikimedia	Commons	(licencia	CC	BY-SA)	y	Lear	21	en	Wikimedia	Commons	(licencia	CC	BY-SA)

La	guerra	fría	había	terminado,	pero	lo	que	podría	parecer	el	triunfo	de	una	única	superpotencia,	EEUU,	se	convirtió	en	un	mundo	nuevo,	lleno
de	incertidumbres	y	nuevos	problemas:	el	mundo	actual.

A	 partir	 de	 1973	 la	 economía	 capitalista	 tuvo	 que	 adaptarse	 a	 la	 crisis	 del	 petróleo,	 mientras	 la	 URSS	 iniciaba	 la
desastrosa	Guerra	de	Afganistán	y	en	Irán	se	implantaba	el	primer	régimen	fundamentalista	islámico.
A	partir	de	1985	las	reformas	democratizadoras	y	liberalizadoras	de	Gorbachov	en	la	URSS	desataron	tensiones	tan
grandes	que	acabaron	provocando	el	hundimiento	de	todo	el	bloque	comunista	y	la	desaparición	de	la	URSS	en	1991.
Así	acabó	la	Guerra	Fría	y	empezó	el	mundo	actual.

1)	¿En	qué	país	libró	la	Unión	Soviética	una	guerra	desastrosa	entre	1979	y	1989?

En	Afganistán.
En	Pakistán.
En	Irán.

Actividad

Pregunta	de	Elección	Múltiple



Solución

1.	Opción	correcta	(Retroalimentación)
2.	Incorrecto	(Retroalimentación)
3.	Incorrecto	(Retroalimentación)

Solución

1.	Incorrecto	(Retroalimentación)
2.	Opción	correcta	(Retroalimentación)
3.	Incorrecto	(Retroalimentación)

Solución

1.	Incorrecto	(Retroalimentación)
2.	Incorrecto	(Retroalimentación)
3.	Opción	correcta	(Retroalimentación)

Solución

1.	Opción	correcta	(Retroalimentación)
2.	Incorrecto	(Retroalimentación)
3.	Incorrecto	(Retroalimentación)

Exactamente.

No	es	correcto.

No	es	correcto.

2)	¿Qué	tipo	de	régimen	político	se	estableció	en	Irán	después	de	la	revolución	de	1978?

Un	régimen	fascista.
Un	régimen	fundamentalista.
Un	régimen	comunista.

No,	no	es	correcto.	Los	regímenes	fascistas	son	propios	de	la	Europa	de	entreguerras.

Sí.	Se	considera	a	Irán	el	primer	régimen	fundamentalista	islámico.

No,	no	es	cierto.	En	el	nuevo	régimen	la	religión	lo	dominaba	todo,	algo	opuesto	a	los	regímenes	comunistas.

3)	¿Por	qué	Gorbachov	es	importante	en	la	historia	de	la	Guerra	Fría?

Porque	su	muerte	en	1953	permitió	el	deshielo	entre	EEUU	y	la	URSS.
Porque	creó	el	Pacto	de	Varsovia.
Porque	sus	reformas	acabaron	provocando	la	disolución	de	la	URSS.

No.	Fue	la	muerte	de	Stalin	la	que	permitió	ese	deshielo.

No,	el	Pacto	de	Varsovia	lo	había	creado	Stalin	a	comienzos	de	la	guerra	fría.

Sí,	eso	es	cierto.	Sus	reformas	solo	buscaban	democratizar	y	modernizar	 la	URSS,	pero	el	resultado	fue	su	desaparición
como	Estado.

4)	En	1973	estalló	una	crisis	económica	que	provocó	grandes	cambios	en	el	sistema	económico	capitalista.	¿Cómo	llamamos
a	esta	crisis?

La	crisis	del	petróleo
El	crac	de	Nueva	York
La	crisis	de	las	subprime

Exacto,	la	provocó	un	aumento	repentino	de	los	precios	del	petróleo,	lo	que	encareció	mucho	el	coste	de	los	productos.

No,	ese	nombre	se	suele	reservar	al	crac	de	la	Bolsa	de	Nueva	York	en	1929.

No.	Ese	es	el	nombre	que	se	dio	a	la	crisis	financiera	que	estalló	en	2007.	Por	eso	es	posible	que	te	suene	el	nombre.

Actividad	desplegable



Guerra	de	Vietnam

Primavera	de	Praga

Guerra	de	Corea

Caída	del	Muro	de	Berlín

Crisis	de	los	Misiles

Disolución	de	la	URSS

Comprobar

Vamos	a	repasar	algunos	de	 los	principales	acontecimientos	de	 la	Guerra	Fría.	La	 idea	no	es	que	se	te	tengan	que	quedar
todas	las	fechas,	sino	que	sepas	más	o	menos	el	orden	en	que	pasaron	las	cosas.
Elige	la	fecha	que	corresponda	a	cada	acontecimiento:

¿Ha	 ido	más	 o	menos	 bien?	 Recuerda	 que	 es	más	 importante	 recordar	 el	 orden	 de	 los	 acontecimientos	 que	 la	 fecha
concreta.	Repasa	un	poco	si	te	ha	costado.



3.	Resumen

La	II	Guerra	Mundial	(1939-1945)	es	el	mayor	conflicto	bélico	de	la	Historia.	En	ella	se	enfrentaron	dos	bandos:

El	Eje,	formado	por	Alemania,	Italia,	Japón	y	sus	aliados.
Los	Aliados,	es	decir,	Reino	Unido,	Francia,	Estados	Unidos,	la	URSS	y	sus	aliados.

El	 colonialismo	 hizo	 que	 se	 extendiera	 por	 todo	 el	 mundo	 y	 los	 avances	 científicos	 le	 dieron	 un	 enorme	 poder
destructivo.

Las	causas	de	la	guerra	son	las	siguientes:

El	descontento	ante	el	tratado	de	Versalles	favoreció	en	Alemania,	Italia	y	Japón	gobiernos	de	extrema	derecha
con	políticas	exteriores	muy	agresivas.
El	miedo	a	la	URSS	y	a	una	nueva	guerra	hizo	que	las	potencias	democráticas	cedieran	antes	estas	agresiones.
La	URSS	decidió	pactar	con	Alemania	el	reparto	de	Polonia.	La	invasión	alemana	de	Polonia	fue	el	detonante	de

la	guerra.

La	II	Guerra	Mundial	puede	verse	como	la	suma	de	dos	guerras:

una	guerra	contra	Alemania	y	sus	aliados	europeos;
la	guerra	del	Pacífico	contra	Japón.

En	su	desarrollo	podemos	dividir	dos	fases:

1.	Entre	1939	y	1941	predomina	el	Eje.	Alemania	consigue	vencer	a	Francia	y	controlar	toda	la	Europa	continental.	Pero
la	invasión	alemana	de	la	URSS	y	el	ataque	de	Japón	a	EEUU	en	1941	hace	que	la	Unión	Soviética	y	Estados	Unidos
declaren	la	guerra	al	Eje.
2.	Entre	1942	y	1945	el	Eje	pasa	de	su	máxima	expansión	a	su	derrota.	Alemania	y	sus	aliados	se	rinden	ante	el
triple	ataque	que	les	llega	desde	el	frente	ruso,	Italia	y	Normandía.	Japón	se	rinde	tras	las	bombas	atómicas	de
Hiroshima	y	Nagasaki.

La	II	Guerra	Mundial	fue	el	conflicto	más	destructivo	de	la	Historia	de	la	humanidad.	Aparte	de	la	muerte	de	millones
de	 combatientes,	 la	 estrategia	 de	 la	 Guerra	 Total	 supuso	 la	 pérdida	 de	millones	 de	 vidas	 de	 civiles.	 Se	 desataron
procesos	de	genocidio,	entre	los	que	destacó	el	holocausto	judío.

La	Guerra	Fría	es	el	período	de	tiempo	que	va	desde	1945	hasta	1991,	durante	el	cual	el	mundo	estuvo	dirigido	por	dos
superpotencias,	Estados	Unidos	y	la	Unión	Soviética,	que	representaban	dos	modelos	políticos	y	económicos	distintos
(capitalismo	liberal	y	comunismo)	y	que	por	miedo	a	su	armamento	nuclear	se	enfrentaban	indirectamente	a	 través
de	sus	aliados	en	conflictos	localizados.
Durante	 la	 Guerra	 Fría	 se	 produce	 la	descolonización,	 que	 es	 el	 proceso	 por	 el	 que	 las	 antiguas	 colonias	 de	 los	 países
industrializados	conquistan	su	independencia.
La	creación	de	la	ONU	(Organización	de	Naciones	Unidas)	en	1945	ayudó	a	resolver	muchos	de	los	conflictos	nacidos	de
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la	guerra	fría	y	la	descolonización.

Podemos	distinguir	varias	fases	en	la	Guerra	Fría:

1.	Entre	 1945-1953	 el	 mundo	 quedó	 dividido	 en	 dos	 bloques,	 se	 produjo	 la	 reconstrucción,	 casi	 toda	 Asia	 se
descolonizó,	nacieron	Israel	y	la	República	Popular	China	y	estalló	la	Guerra	de	Corea.
2.	Entre	1953	y	1975	hubo	dos	intentos	de	lograr	un	mayor	entendimiento	entre	EEUU	y	la	URSS,	separados	por
un	período	intermedio	de	gran	tensión(revolución	de	Hungría,	construcción	del	muro	de	Berlín,	Crisis	de	los	Misiles,
Guerra	de	Vietnam...).	La	descolonización	avanzó	por	África.
3.	A	partir	de	1973	 la	economía	capitalista	tuvo	que	adaptarse	a	la	crisis	del	petróleo,	mientras	 la	URSS	iniciaba	 la
desastrosa	Guerra	 de	 Afganistán	 y	 en	 Irán	 se	 implantaba	 el	 primer	 régimen	 islamista.	 A	 partir	 de	 1985	 las
reformas	de	Gorbachov	acabaron	provocando	el	hundimiento	del	bloque	comunista	y	la	desaparición	de	la	URSS
en	1991.

Así	acabó	la	Guerra	Fría	y	empezó	el	mundo	actual.
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4.	Para	aprender	hazlo	tú

Aquí	puedes	comparar	el	mapa	de	Europa	tras	la	I	Guerra	Mundial	con	el	resultante	de	la	II	Guerra	Mundial.

Modificación	propia	de	mapas	de	IEG-Maps.	Licencia	CC	BY-NC
Pulsa	en	los	mapas	para	ampliarlos

Analízalos,	enumera	 las	diferencias	que	aprecies	y	da	una	breve	explicación	de	ellas.	Cuenta	para	ello	 con	 la	ayuda	de	 la
información	contenida	en	este	tema,	en	el	Bloque	8,	en	libros	o	internet
Después	de	intentarlo,	pulsa	el	botón	de	Mostrar	retroalimentación	si	quieres	confirmar	si	los	has	hecho	bien.

Las	diferencias	más	importantes	son	las	siguientes:

1.	El	Imperio	Alemán	ha	desaparecido.	La	causa	es	la	derrota	alemana	en	la	guerra.	En	su	lugar	aparecen	dos	países:
al	oeste	 la	República	Federal	Alemana,	un	país	democrático	y	capitalista	en	 la	órbita	de	EEUU;	al	este	 la	República
Democrática	 de	 Alemania,	 un	 régimen	 comunista	 en	 la	 órbita	 de	 la	 URSS.	 Berlín	 se	 ha	 dividido	 entre	 las	 dos
Alemanias.	Las	fronteras	orientales	del	antiguo	Imperio	Alemán	ya	no	son	parte	de	ninguna	de	las	dos	Alemanias.
2.	La	URSS	se	ha	extendido	hacia	el	oeste,	recuperando	antiguos	territorios	perdidos	por	el	Imperio	Ruso.	La	causa	es
su	avance	militar	hasta	Berlín	durante	 la	 II	Guerra	Mundial.	De	esa	 forma,	 se	ha	apoderado	de	 los	antiguos	países
bálticos	(Estonia,	Letonia	y	Lituania)	y	de	parte	de	Finlandia,	Polonia,	Checoslovaquia	y	Rumanía.
3.	Los	 restantes	 territorios	que	 la	URSS	ha	 liberado	durante	 la	 II	Guerra	Mundial	 (Polonia,	Checoslovaquia,	Hungría,
Rumanía,	Bulgaria,	Yugoslavia	y	Albania)	se	convierten	en	países	comunistas	en	su	órbita.
4.	Polonia	 recibe	antiguos	 territorios	alemanes	en	compensación	por	 la	 invasión	alemana	y	 lo	que	 le	ha	quitado	 la
URSS.	De	esa	forma,	Polonia	se	desplaza	al	oeste	y	hacia	el	mar.
5.	En	 Próximo	 Oriente	 nace	 un	 nuevo	 Estado,	 Israel,	 con	 el	 que	 se	 pretende	 dar	 un	 hogar	 a	 los	 judíos	 en
compensación	por	el	holocausto	nazi.
6.	Además,	en	Próximo	Oriente	y	el	norte	de	África	se	puede	ver	cómo	comienza	el	proceso	de	descolonización:
aparte	de	Egipto,	 que	ya	era	 independiente,	 aparecen	ahora	Siria,	 Líbano,	 Jordania	 y	Cirenaica,	 que	es	parte	de	 la
futura	Libia.
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Aviso	Legal

Aviso	legal

El	presente	 texto	 (en	adelante,	el	 "Aviso	Legal")	regula	el	acceso	y	el	uso	de	 los	contenidos	desde	 los	que	se	enlaza.	La
utilización	de	estos	contenidos	atribuye	la	condición	de	usuario	del	mismo	(en	adelante,	el	"Usuario")	e	implica	la	aceptación
plena	 y	 sin	 reservas	de	 todas	 y	 cada	una	de	 las	 disposiciones	 incluidas	 en	este	 Aviso	 Legal	 publicado	 en	 el	momento	 de
acceso	 al	 sitio	 web.	 Tal	 y	 como	 se	 explica	 más	 adelante,	 la	 autoría	 de	 estos	 materiales	 corresponde	 a	 un	 trabajo	 de	 la
Comunidad	 Autónoma	 Andaluza,	 Consejería	 de	 Educación,	 Cultura	 y	 Deporte	 (en	 adelante	 Consejería	 de
Educación,	Cultura	y	Deporte	Andaluza	).

Con	el	fin	de	mejorar	las	prestaciones	de	los	contenidos	ofrecidos,	la	Consejería	de	Educación,	Cultura	y	Deporte	Andaluza	se
reservan	el	derecho,	en	cualquier	momento,	de	 forma	unilateral	y	sin	previa	notificación	al	usuario,	a	modificar,	ampliar	o
suspender	temporalmente	la	presentación,	configuración,	especificaciones	técnicas	y	servicios	del	sitio	web	que	da	soporte	a
los	contenidos	educativos	objeto	del	presente	Aviso	Legal.	En	consecuencia,	se	recomienda	al	Usuario	que	lea	atentamente	el
presente	Aviso	Legal	en	el	momento	que	acceda	al	referido	sitio	web,	ya	que	dicho	Aviso	puede	ser	modificado	en	cualquier
momento,	de	conformidad	con	lo	expuesto	anteriormente.

1.	Régimen	de	Propiedad	Intelectual	e	Industrial	sobre	los	contenidos	del	sitio	web

1.1.	Imagen	corporativa

Todas	las	marcas,	logotipos	o	signos	distintivos	de	cualquier	clase,	relacionados	con	la	imagen	corporativa	de	la	Consejería	de
Educación,	 Cultura	 y	 Deporte	 Andaluza	 que	 ofrece	 el	 contenido,	 son	 propiedad	 de	 la	 misma	 y	 se	 distribuyen	 de	 forma
particular	según	las	especificaciones	propias	establecidas	por	la	normativa	existente	al	efecto.
1.2.	Contenidos	de	producción	propia

En	esta	obra	colectiva	(adecuada	a	 lo	establecido	en	el	artículo	8	de	 la	Ley	de	Propiedad	 Intelectual)	 los	contenidos,	 tanto
textuales	como	multimedia,	la	estructura	y	diseño	de	los	mismos	son	de	autoría	propia	de	la	Consejería	de	Educación,	Cultura
y	Deporte	Andaluza	que	promueve	la	producción	de	los	mismos.
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